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Drzavni izpitni center
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KEMIJA

— Izpitna pola 2 =
Cetrtek, 29. avgust 2013 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
ra¢unalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti racunanja s simboli. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih E)iéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precCrtajte in reSitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2013



Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est
Est

Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia
Potentia

Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia
Scientia

M132-431-2-2

Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia
Est Potentia



,-I0W S ¥ 00596 = o
L _low T ed) LE'g =
rI_OE mNO—‘ ) NO.@ = <2

(z92) (652) (8g2) (282) (zg2) (152) (Lv2) (Lv2) (ev2) (vve) (2€2) 0'8€C 0'L€C 0'zee
el | ON PN w4 s3 30 g w wy nd dN n ed ylL IpIou vy
€01 201 L0l 001 66 86 16 96 G6 6 €6 z6 16 06
0'GLL 0'cll 6'891 €'/91 6'791 gzol 6'8S1L €'/G1 0'zst 7'0G1 (sv1) 444" 6'0vl Loyl
nq qA wl 43 OH Aa qlL PO n3 ws wd PN id =) Ipiouejue]
L2 0L 69 89 19 99 g9 ¥9 €9 29 19 09 65 8G
(€62) (682) (g82) (082) (182) (922) (£22) (022) (1L22) (892) (g92) (£22) (9z2) (ez2)
AT 14 up | 64 | sa | N | SH | ya | bs | qa | Ju | OV | ey | 4
9Ll vlL zLL Ll oLl 601 801 101 901 GOl ]! 68 88 18

(zz2) (012) (602) 0'602 z'.02 ¥'v02 9'002 0'261 LGBl z'z61 z'061 z'981 8'c8l 6'081 G'g/L 6'8€l €'l 6'zEl
uy ) od g qd IL BH ny id ] | SO =2 | M el JH eq egd SO
98 S8 ¥8 €8 z8 18 08 6. 8. LL 9. S/ YL €L zL .G 95 GG

elel | 692k | 9uzh | 84ZL | 8Lk | 8%l | ¥ThL | 620 | ¥'90L | 67T0L | L'LOb (86) | 96's6 | 16'Z6 | TT'L6 | 16'88 | T9.8 | Li'S8
aX i oL qs us uj PO By Pd Hy ny 9. ON | 9N 1z A 18 Qi
¥S €S (45 IS 0S 67 8y Ly o 4 a4 4 144 54 oy 6€ 8e g

08'¢8 | 06'6L | 96'8L | T6'V. | €9'TL | 2L'69 | 8€'G9 | SS'€9 | 69'8S | €6'8S | S8'SS | v6'YS | 00TS | v6'0S | 8Ly | 96'vy | 800y | OL'6E
I 19 oS svY 29 e uz ny IN o) °d | UN 12D A 1L o8 ed M

M132-431-2-2

9¢ G¢e 14 €e 14 X% 0¢ 6¢ 214 1C 9C [*14 e €c (44 1z 0c 6l
G6'6E Si'Ge 90°2¢e 16'0¢ 6082 86'0¢ 4% L ol 6 8 L 9 S 4 € Le've 66'C2
ay 19 s d IS v 6N | eN

8l Ll 9l Sl 7l €l cl L
8102 00'6L 0091 L0'vL L0zt 18°0L ZL0'6 169
SN F | o N 2 g °g [ |

ol 6 8 L 9 S 14 e
€00y Ll 9l Sl vl €l 800°} z 3
9H A IA A Al n H I I

4 I

8l
A AOLN3IW313 W3LSIS INGOINad



Prazna stran



M132-431-2-2

1.V atomu nekega elementa je 6 protonov in 8 nevtronov.

1.1.  Dopolnite preglednico za atom nekega elementa.
Simbol Vrstno Masno Stevilo Stevilo Stevilo
elementa Stevilo Stevilo elektronov protonov nevtronov
6 8
(4 tocke)
1.2.  Napisite masno Stevilo izotopa tega elementa, ki je v naravi najpogoste;jsi.
Odgovor:
(1 tocka)
2. Primerjajte lastnosti teh snovi: Sg, KNO3, HF in CH,.
2.1.  NapiSite ime snovi, ki ni zgrajena iz molekul.
Odgovor:
(2 tocki)
2.2. Razvrstite nastete snovi po narascajo€i temperaturi talis¢a.

(2 tocki)



3.

M132-431-2-2
Razpad trinitroglicerola prikazuje enacba:
4C3Hs(NOs)s(l) — 12C02(g) + 10H,0(1) + 6N2(g) + O2(9)
3.1. Kateri produkti razpada so plinasti? NapiSite njihove formule.
Odgovor:
(1 tocka)

3.2. Koliko litrov plinastih produktov, merjenih pri temperaturi 30 °C in tlaku 99,8 kPa, nastane
iz 1,00 mol trinitroglicerola glede na zapisano enacbo reakcije?

Racdun:

V(plini) =

(4 tocke)
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4.  Zivosrebrov(ll) oksid pri segrevanju razpade na elementa.

4.1.

4.2.

4.3.

Zapisite enacbo reakcije razpada zivosrebrovega(ll) oksida. Oznacite agregatna stanja
Snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)
Pri razpadu 2,0 mol zivosrebrovega(ll) oksida se porabi 182 kJ energije. KolikSna je
standardna tvorbena entalpija zivosrebrovega(ll) oksida?

Racdun:

AHotv(HgO) =

(2 tocki)

Katere trditve so pravilne?

A Razpad zivosrebrovega(ll) oksida je endotermna fizikalna sprememba.
Masa nastalega zivega srebra je enaka zacCetni masi zivosrebrovega(ll) oksida.
Pri razpadu 2,0 mol zivosrebrovega(ll) oksida nastane 16 g kisika.

Oba produkta te reakcije imata standardno tvorbeno entalpijo 0 kJ mol™.

m O O @

Mnozina nastalih produktov je vec&ja kakor mnozina razpadlega reaktanta.

NapiSite kombinacijo pravilnih trditev.

Odgovor:

(2 tocki)
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5. Vodne raztopine nekega trdnega topljenca so oznagene s ¢rkami A, B, C, D in E. Vsak krogec
predstavlja delec topljenca (molekule vode zaradi preglednosti niso narisane), navedene so tudi
prostornine raztopin. Temperatura vseh raztopin je 20 °C. Odgovorite na vprasanja.

O o ©
O o O
O O o
O O o O 0
V(A)=0,5L V(B)=0,75L V(C)=1L V(D)=1L V(E)=1L

5.1.  V raztopino C vriSite toliko krogcev (delcev topljenca), da bo njena koncentracija enaka
koncentraciji topljenca v raztopini B.

(1 tocka)
5.2. Na razpolago imamo raztopino D. Opisite postopek, s katerim lahko iz raztopine D
pripravimo raztopino C.
Odgovor:
(2 tocki)

5.3. Raztopina D je nasi¢ena. Raztopini D dodamo raztopino A in odparimo toliko topila, da
dobimo 1 L raztopine E. Natan&no vriSite dobljeno stanje v raztopini E.

(2 tocki)
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6. V posodo s prostornino 1 L uvedemo 0,200 mol duSikovega dioksida in 0,200 mol diduSikovega
tetraoksida ter po€akamo, da se vzpostavi ravnoteZje. Pri dolo€eni temperaturi je v ravnoteZju
0,040 mol dusikovega dioksida. Navedeni sta tudi barvi obeh spojin:

2NO,(g) = N204(9)

rdecerjav brezbarven

6.1. lzracunajte konstanto ravnotezja K..

Racéun:

Rezultat:

(3 tocke)

6.2. Ravnotezno zmes pri konstantni temperaturi stisnemo na polovico zagetne prostornine.
Kako ta sprememba vpliva na vrednost konstante ravnotezja K.?

Odgovor:

(1 tocka)
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7. 'V treh epruvetah imamo raztopine treh razli¢nih topljencev: kalijev jodid, natrijev acetat in natrijev
karbonat.

Raztopini v epruveti A s kapalko dodamo raztopino HCI; izhajajo mehurcki plina.
Raztopini v epruveti B s kapalko dodamo raztopino AgNOj3; pojavi se rumena oborina.

Raztopini v epruveti C s kapalko dodamo raztopino KNOg; ni opazne spremembe.

7.1. Na Crte ob epruvetah napisite formule topljencev v raztopinah pred dodatkom reagentov.

Q0

A B __ N ___

(3 tocke)
7.2. Napisite urejeni enacbi reakcij v epruvetah A in B. Oznacite agregatna stanja snovi.

Epruveta A:

Epruveta B:

(4 tocke)
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8. Pri titraciji smo ugotovili, da za popolno nevtralizacijo 25,00 mL Zveplove kisline potrebujemo
11,60 mL raztopine natrijevega hidroksida s koncentracijo 0,300 mol L™
Po starejsi nomenklaturi anorganskih spojin ima Zveplova kislina ime zveplova(VI) kislina.

8.1. Zapisite urejeno enacbo kemijske reakcije, ki je potekla med raztopinama.

Enacba reakcije:

(2 tocki)
8.2. lzradunaijte pH raztopine natrijevega hidroksida, ki smo ga uporabili za titracijo.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)

8.3. lzraCunajte mnozinsko koncentracijo Zveplove kisline.

Racéun:

Rezultat:

(2 tocki)
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Dolocali smo vsebnost Zeleza v vzorcu. Pri reakciji smo porabili 2,00 - 10~ mol KMnO,.

9.1. Uredite enacbo reakcije.

_ KMnO4+__ HCI+__ FeCl, > _ MnCl,+__ FeClz+__ KCI+__ H,O

(2 tocki)
9.2. Napisite formulo spajine, ki je oksidant.
Odgovor:
(1 tocka)
9.3. Napisite formulo produkta, v katerem ima kovina najvisje oksidacijsko Stevilo.
Odgovor:
(1 tocka)

9.4. lzraCunajte maso Fe®* ionov v vzorcu.

Racéun:

m(Fe?") =

(2 tocki)
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10. Ce trden kalijev klorat(V) KCIO3 segrevamo v epruveti nad plinskim gorilnikom, termiéno razpade
v kalijev klorid in kisik.

10.1. ZapiSite urejeno enacbo te reakcije in oznacite agregatna stanja snovi.

10.2.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

Sestavo KCIO; lahko dokazemo z nekaterimi znacilnimi reakcijami. Katere trditve so

pravilne?

A  Kalijeve soli lahko dokazemo s plamensko reakcijo; plamen obarvajo svetlo vijoli¢no.

B Kalijeve ione lahko dokazemo tako, da v vodno raztopino KCIO3 damo NaNO;.
Nastane bela oborina.

C Kisik, ki nastane pri termi€nem razkroju, dokazemo s tle€o trsko.

D Kloridne ione, ki nastanejo pri termi¢nem razkroju, dokazemo tako, da trdni
preostanek po segrevanju raztopimo v vodi in dolijemo raztopino AgNOj;. Nastane
bela oborina.

E Kloridne ione, ki nastanejo pri termi€nem razkroju, dokaZzemo tako, da trdni

ZapiSite kombinacijo pravilnih trditev:

preostanek po segrevanju raztopimo in dolijemo bromovico. Bromovica se razbarva
zaradi reakcije med bromom in kloridnimi ioni.

(3 tocke)
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11. Prikazana je formula fluoksetina, zdravila za zdravljenje depresije oziroma anksioznosti, ki ga
prodajajo pod komercialnim imenom Prozac.

B

S

11.1. ZapiSite molekulsko formulo te spojine.

Odgovor:

(2 tocki)

11.2. Puscici A in B oznacujeta funkcionalni skupini v molekuli fluoksetina. NapiSite imeni
funkcionalnih skupin.

Funkcionalna skupina A, ki vsebuje dusikov atom, je

Funkcionalna skupina B, ki vsebuje kisikov atom, je

(2 tocki)

11.3. V formuli fluoksetina z zvezdico natanéno oznadite center kiralnosti.

(2 tocki)
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12. Prikazane so formule oziroma modeli &tirih organskih kisikovih spojin.

0O
OH
é ]
Spojina A Spojina B Spojina C Spojina D
12.1. Opredelite vrsto izomerije med spojinama A in C.
Odgovor:
(1 tocka)
12.2. Opredelite vrsto izomerije med spojinama B in C.
Odgovor:
(1 tocka)
12.3. S povedjo utemeljite, ali sta spojini A in D izomera ali ne.
Spojini Ain D: izomera, ker
(2 tocki)
12.4. Med prikazanimi spojinami izberite spojino z najvisjim vreli8¢em. Napisite IUPAC-ovo ime

te spojine.

Odgovor:

(1 tocka)
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13. Dopolnite reakcijsko shemo.

13.1. ZapiSite skeletne ali racionalne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

C|2 / hv > A NH3 > B CH300C| c
-HCl
A B C

Skeletna ali
racionalna
formula
spojine

(6 tock)
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14. Dopolnite reakcijsko shemo.

14.1. ZapiSite formule reagenta A, katalizatorja B ter glavnih organskih produktov C in D.

17

OCHj OCHj
A/B LiAIH,4 CH3COCI
. —_— >
COCHg3
A/B: /
C: D

(6 tock)
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15. Med lipide uvr§¢amo tudi holesterol, ki ima molekulsko formulo C,;H;50. Prikazan je njegov
krogli¢ni model.

15.1. Holesterol ima znadilen skelet treh Sestélenskih in enega petélenskega obroc¢a. Imenujte
vrsto neumiljivih lipidov, v katero uvr§€amo holesterol.

Odgovor:
(2 tocki)
15.2. Imenujte kisikovo funkcionalno skupino v holesterolu.
Odgovor:
(1 tocka)

15.3. Koliko ogljikovih atomov tvori znac€ilni skelet treh Sestélenskih in enega petélenskega
obro¢a?

Odgovor:

(1 tocka)
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